

茂名市电白区委农办、区扶贫办常务副主任黄日团——

“拼命三娘”:要啃“硬骨头”就要“硬气”

两年时间,从未接触过扶贫工作的黄日团被打磨成同事眼中的“拼命三娘”、风风火火的“女汉子”,黄日团却说:“辛苦,但快乐。”

从刚接手时的忐忑担忧,担心不好做、做不好,到把办公室当“聊吧”,把同事当“家人”,把工作当“疗养”,凭着女性的那股子韧劲,黄日团硬是成为了扶贫工作的行家里手。

工作中,自认很有一点男孩性格的她做事风格硬,“别人怕我,但又喜欢跟我一起工作”。

生活上,她是一个简单的人,最大的兴趣爱好是练习瑜伽,“没有什么可压抑想不开的,如果有,你就去做瑜伽”。



黄日团

广东省茂名市电白区委农办、
区扶贫办常务副主任



■ 黄日团走访
看望贫困户。

她说

这两年工作那么顺利,我特别要感谢区领导的信任和支持,感谢同事们的真诚帮助和通力协作,感谢家人的理解、包容和背后的默默付出。

她心中的
乡村振兴蓝图

通过全面推进乡村振兴,天更蓝了、山更青了、水更绿了,农村环境更加干净整洁,乡村变得宜居宜业宜游;乡风文明随处可见,社会主义核心价值深入人心;现代农业发展高质高效,农民过着富裕富足、休闲雅致的生活。

扶贫小白:你一个女人家,能不能胜任啊?

2019年4月,黄日团从茂名电白区水东街道办事处调任电白区农业农村局,任区委农办、区扶贫办专职副主任,“压力很大啊当时!”一方面是怕自己做不好,感觉很多东西都不懂,以前没深入接触过,工作涉及的方面又多又广,事无巨细,光是需要对接的相关职能部门或单位就有30多个,团队加上自己13个人,每个人都是老师,要如何带团队?心里一点儿都没底,“真的难……”她感叹。

前两个月对她来说是过渡期,一是自己适应新工作的心理过渡,二是家人从不解到理解的认知过渡。

“知道我调换了工作,我老公、以前的同学、同事都很不理解,说我傻,说好端端的为什么要干这个?又花时间又辛苦,压力还那么大,弄不好还将被问责,

当时很多人其实是不看好我的。”

确实是,新工作新领域,不熟悉,有担心,这都很正常,“别人都在看我一个女人家能不能胜任这份工作,搞得我自己也焦虑纠结起来。”她甚至起过打退堂鼓的念头。“我是服从组织安排的,而且我自己也想真正做点事情,但要说没经过思想斗争那也是假话,这相当于全部从头开始,样样都要学,样样都要懂,尤其是相关的政策,要尽快熟悉起来,不然都没办法面对群众,工作不但要做,还要做好。”

纠结归纠结,黄日团并没有气馁,她告诉新快报记者:“儿子已经大了,今年大学毕业,不用我怎么管,家里老人也不需要我怎么照顾,我觉得我的条件可以胜任。”正是出于这样的想法,她便说服

自己,沉下心来,一点点学,一点点做,下乡实地到贫困户家里走访,脚在路上,用耳朵去听,用眼睛去看,每完成一件事,不论大小,都让她有种成就感和自豪感,“感觉工作就是我的‘疗养’,”她说,一点一滴积累下来,两年时间也就走了过来。

“感谢我的团队,给我的好队友点赞。”她说,同事们已将彼此视为“家人”,部门相当于大家庭,有事大家一起商量,有困难大家一起想办法解决,这种感觉,“挺好的。”

“我是个比较简单的人,性格简单,生活也简单,我的生活轨迹可以用三点一线来概括,家-办公室-瑜伽馆,这两年忙,去瑜伽馆的次数少了很多,但只要有时间,我都会挤出来去做运动,这也是我调节状态的方式之一吧。”

拼命三娘:不容慢不容站,更不容打马虎眼

回顾这两年的工作状态,黄日团说加班是常态:每天还比正常上班时间提前半小时到岗,晚上常常七八点才离开办公室,中午在单位饭堂吃完饭小休半小时,就又回到工作上,周末对她而言就是“没有周末”,时常回办公室去梳理一周的工作,规划下一周的安排。“刚调到扶贫办的时候,别人形容我是‘白白嫩嫩’,现在说我‘老了十岁’。”

黄日团形容自己性格比较急,有男孩子性格,做事风风火火,想到就要马上干,不容得慢,不容得站,更不容得别人不认真、打马虎眼,“骂”起人来也是不留情面,“这性格挺容易得罪人,一着急就‘大声’,就很‘硬气’。”她有点不好意思,因为不硬气不行啊,啃的是“硬骨头”,面对的是“老大难”,不硬气很难推得动,过后她也会找到被“硬”的对方解释一下,“所以搞得很多人很怕我,但是又喜欢跟我一起工作。”

黄日团印象最深的,是她刚到任不久就开展的一项围绕“八有”指标展开的对标查漏补缺排查工作,“比如说安全住

房,我们在排查过程中发现有150多户贫困户的住房还未达到安全住房标准,于是我们一方面与当地住建部门沟通,一方面也积极向上级领导汇报反映。”黄日团告诉记者,危房改造的补贴资金是按一般贫困户4万元、五保户3.4万元的标准执行的,由于排查出来150多户没有在省补助范围内,150多户资金缺口有近600万元。“我们跟相关部门沟通的时候,对方就有点不愿意接受这个不达标的排查结果,担心费用不知道从哪里出。”

黄日团不是一个随意能动摇改变的人,用她的话说就是发现问题就一定要解决,“真的很难,”态度上是硬起来了,实际上还是要“烧脑”想各种办法协调,除了给区一级领导详细汇报情况,给市一级领导也做了汇报,两级领导都非常重视,最终区里想办法解决了七成,市里解决了三成,终于落实了近600万元资金,解决150多户安全住房问题。

工作,是不断学习、不断挑战的过程,接下来巩固脱贫攻坚成果和有效衔接

接乡村振兴的工作,又有更多东西要学习,有更多知识要补充,对个人的综合实力水平要求也更高,“我们还有很长的路要走。”



■ 没有什么烦恼是做瑜伽解决不了的。